附件1：
大河口乡领导和执法人员国土资源分片

包干动态巡查责任制和备案制度

为认真贯彻“预防为主、事前防范与事后查处相结合”的执法监察工作方针，实现动态巡查工作的规范化、制度化，加强对辖区内的土地利用和矿产资源开采活动实施动态监管，确保能够及时发现、制止、查处国土资源违法行为，降低违法案件发案率。根据省、州、县国土资源管理部门有关国土资源动态执法巡查责任制的相关规定，结合我乡实际，制定本制度。
一、领导和执法监察人员分片包干与责任划分
（一）大栎树村委会

责任领导：班建荣、章鉴

责任人员：周国有、李仕祥（土管员）
执法人员：骆 斌、李仕祥
（二）涟水村委会

责任领导：张智凯、罗贤
责任人员：郭松、罗银芳（土管员）
执法人员：骆 斌、罗银芳
（三）大河口村委会

责任领导：杨文清、吴桂华
责任人员：曹家顺（村委会书记、主任兼土管员）
执法人员：骆 斌、曹家顺
（四）麂子村委会

责任领导：胡振鹏

责任人员：王庆梅、李啟秀（土管员）

执法人员：骆 斌、李啟秀
（五）大白者乐村委会

责任领导：朱晓珊
责任人员：罗家明、杨自军（土管员）
执法人员：骆 斌、杨自军
（六）蒿子箐村委会

责任领导：周学江

责任人员：周文富、罗进明（土管员）
执法人员：骆 斌、罗进明

以后人员如有变动，由相应人员接替。

二、国土资源动态巡查重点区域及等级

（一）土地动态巡查重点区域：基本农田保护区、城镇规划区、乡人民政府及乡级机关所在地、交通沿线（一级区域）；集镇与村落结合部及边沿地带、村庄周围（二级区域）、其它地区（三级区域）。

（二）矿产资源动态巡查重点区域：矿产资源开发活动较多的地方。

（三）地质灾害动态巡查重点区域：地质灾害隐患点、地质灾害多发区、矿产资源开采活动较多的区域。
三、国土资源动态巡查的内容

（一）土地动态巡查的主要内容

用地单位的用地手续是否合法，土地用途、面积、地类、建筑位置是否与批文和放线记录相符，土地利用总体规划和基本农田保护区规划的实施情况。

（二）矿产资源动态巡查的主要内容

1、无证勘查、开采，越界开采，非法出让采矿权，持勘查许可证进行采矿等违法行为（含挖砂、采石、取土）。

2、有无在国家法律法规规定及相关部门明令禁止范围内的开采行为。

3、地质灾害巡查的主要内容是：有无新增地质灾害隐患点；是否落实地质灾害防治五项制度和五到位制度；有无在地质灾害危险区内从事容易诱发或者加重地质灾害的活动；有无毁损或者破坏地质灾害监测、防治工程设施的行为；有无不按要求承担监测预防任务和不履行治理责任的行为。

四、国土资源动态巡查和日常执法监察职责与文书材料备案制度
（一）在做好日常事务和执法监察工作的同时，认真开展国土资源动态巡查工作，每年不得少于四次。

（二）提高巡回检查的工作质量和效率，巡回检查必须踏实认真，要有针对性。乡、村、组三级巡查要按照职责分工认真开展好巡查检查工作，并接受上级监督。检查发现的问题，必须及时处理或上报，不得久拖不决而加重案情，增大查处难度。

（三）加大国土资源违法案件的查处力度，巡查中发现违法行为要及时制止，并按照《国土资源案件查处一般程序》的要求进行查处，并做好询问笔录、勘验笔录和收集证据材料。

（四）执法监察人员必须将开展国土资源动态巡查的时间、内容、发现问题、处理情况作详细记录备案保存，并建立健全动态巡查台帐。对立案查处的案件，应妥善保管各种法律文书材料与涉案的各类证明材料，案件结案后立卷归档备查。

（五）执法监察人员办案过程中，必须严格执行国土资源执法监察报告备案制度，违法案件会审制度和督办制度，推进国土资源执法监察的制度化和规范化建设。

（六）村、组要建立国土资源动态巡察责任制和日常管理制度，做到权、责明确，对于应当发现的国土资源违法行为而没有发现，应及时查处和报告备案的未及时处理，以致产生严重后果或增大查处难度的，要通报批评并追究有关责任人和行政责任。

本制度自发文之日起执行，执行情况纳入年度目标责任制进行考核。



